

遵义辣椒有多“贵”

贵州日报天眼新闻记者 王其伦

“中国辣椒，遵义定价，买卖全球。”
“世界辣椒看中国，中国辣椒看贵州，贵州辣椒看遵义。”

这两句行业共识，印证了遵义辣椒在全国乃至世界的影响力。从三十多年前的虾子“马路摊”跃升为今天的国际化“大市场”，遵义辣椒产业发展之路，不仅彰显了贵州特色农业走出大山闯世界的步伐，更藏着其以“贵”立足的核心密码。

贵在产品品质。遵义辣椒有400多年的种植历史，孕育出“香、辣、油、亮”的鲜明特质，形成“香辣协调、品味温醇”的独特风味。“虾子辣椒”“遵义朝天椒”等获国家地理标志保护产品认定，成为品质的“金字招牌”。

贵在面积规模。遵义辣椒种植面积稳定在200万亩，占贵州40%、全国8%、全球3%。相关资料显示，遵义辣椒产业年产值达210亿元，种植产值约80亿元，带动约50万户增收。

贵在加工链条。遵义现有辣椒加工企业91家，年加工产量40万吨，培育出以“贵三红”为代表的辣椒调味食品加工企业、以“遵义德庄”为代表的辣椒复合调味加工企业、以“中椒生物”为代表的辣椒酵素萃取加工企业。产品涵盖干辣椒、泡辣椒、油辣椒、糟辣椒、辣椒面、辣椒酱、复合调味、辣椒碱、辣红素等10大系列，年加工产值保持在60亿元以上。

贵在科技优势。中国辣椒检验检测中心、遵义辣椒院士工作站、贵州省辣椒研究所、遵义市农科院等科研机构赋能产业发展。遵义自主研发辣椒种业“芯片”达50余个，年均实施“换种工程”20万亩，在“全国辣椒10大新优品种”中，贵州占近“半壁江山”。

贵在市场交易强劲。以国家级辣椒市场——中国辣椒城为中心，遵义形成省内外市场网络体系，彰显辣椒信息发布、智能化标准、电子商务、仓储物

流、展会展示等一体化优势，交易零批、加工包装、冷链仓储、物流配送、金融服务等服务功能完善，年可满足75万吨辣椒交易量。全国及印度、缅甸等国家辣椒在此交易。市场年干辣椒交易量保持30多万吨、交易额超过70亿元，产品销往80多个国家和地区。

遵义辣椒产业是一个“破”与“立”的培育过程。从破“小散弱”无序格局到构建中国辣椒城交易“大平台”，从破地域限制到联合川、渝、湘、滇、豫等全国主产区构建数据共享平台，从卖原材料到发布“中国干辣椒价格指数”拥有“标准权”，从破同质化到开辟差异化发展新赛道……遵义驰而不息深耕辣椒产业，形成种植、科研、加工、流通、品牌、会展全产业链，凸显出规模化、集群化、高端化、国际化特征，产业体系化优势彰显。

如今，贵三红的泡椒端上了英国餐桌，香酥脆辣椒零食进入越南市场……遵义辣椒正成为传递东方饮食文化的全球性IP。

今年8月，第10届贵州·遵义国际辣椒博览会遵义举行。会上，世界辣椒联盟权威发布并授牌遵义“世界优质辣椒核心产区”，这是继“世界辣椒之都”“中国辣椒之都”“世界辣椒加工贸易基地”之后，遵义又添一个国际化名片。

世界辣椒联盟秘书长张卢卡说，遵义在优质辣椒种植与创新方面对全球辣椒产业作出显著贡献，其不仅仅是一种作物，还是一座连接着不同地域、文化的桥梁，推动着跨区域贸易往来。

随着国际影响力的日益扩大，遵义辣椒正探索建立跨国辣椒产业联盟，推动辣椒种子、种植技术、深加工设备及标准化的输出，为遵义、贵州乃至全国辣椒搭建国际化舞台，让“小辣椒”真正拥有撬动“大世界”的杠杆。



图①中国辣椒城交易市场。
(新蒲新区融媒体中心供图)

图②遵义辣椒加工企业贵州卓豪食品有限公司工人分拣辣椒产品。贵州日报天眼新闻记者 蒋洪飞 摄

通过精深加工延伸产业链——

跳出调味圈价值再跃升

贵州日报天眼新闻记者 蒋洪飞

在遵义，一颗颗火红辣椒正经历着奇妙“变形记”。它们不再是简单的农产品，而是通过现代科技的淬炼，变身为身价倍增的“红色黄金”，点亮全球食客的味蕾。

走进遵义中椒生物科技有限公司现代化生产车间，超临界CO₂萃取技术如同精准的“魔术师”，在35℃低温环境下，将辣椒中的天然色素和辣椒碱高效分离

——每1吨干辣椒可提取约3公斤辣红素，这种被誉为“可以吃的化妆品原料”国际售价高达每公斤3000元以上，已成为口红、食品着色剂乃至医药胶囊的天然原料。

与此同时，生物发酵技术赋予辣椒全新的生命维度。以贵三红为代表的龙头企业，通过72小时控温控湿发酵，让辣椒产生柔和醇厚的酸香，再经24

小时低温慢炒，最终凝成风味独特的复合调味酱。这类产品每年为遵义带来超过20亿元的出口额，其中东南亚市场增速连续三年保持在30%以上。

在遵义德庄的智能化车间，另一场变革正在上演：新鲜采摘的朝天椒经过液氮速冻，再经细胞破壁技术处理，最大程度保留了辣椒的鲜香物质。这些经过“细胞级破碎”的辣椒原料，随后被

制成标准化调味包，每天超50万包从遵义运往全球各地的火锅店和中餐厅。

更令人惊叹的是辣椒副产品的“华丽转身”。过去被丢弃的辣椒籽和辣椒梗，如今通过微波干燥技术和超微粉碎，变成了高附加值的饲料添加剂和天然农药。据统计，仅此一项技术，就使辣椒的综合利用率从65%提升至92%，每年新增产值近5亿元。

从田间地头到世界餐桌，遵义辣椒的“变形记”是农产品通过精深加工实现价值跃升的生动写照。当辣椒不再局限于调味品，而是成为链接全球食品工业、化妆品工业和医药工业的原料，这条“红色产业链”正书写着农业现代化的精彩篇章。

道真AI助手提升办事效能

本报讯 (记者 李杰) 10月13日，市民张女士在遵义市道真自治县尹珍街道党务政务服务大厅，咨询企业登记注册事宜，工作人员向其推荐了“贵州政务服务网”贵人智办AI助手平台，并协助她逐步完成智能审批、信息填报、材料上传等操作，整

个流程快速顺畅。“原以为企业开办流程复杂，没想到这么快就办成了，AI助手真智能，不用来回跑，太方便了！”张女士说。申请完成后，工作人员还详细介绍了后续审核、电子营业执照领取以及刻章、税务登记等整个办理流程。

据了解，“贵人智办”AI助手围绕“智能答、精准导、互动办、实时查、群众评”五大核心功能，针对办事和实时查询提供全方位政务服务，减少群众跑腿次数，缩短业务办理时长。截至目前已为道真企业和群众提供精准智能服务550余件(次)。接下来，该县将继续推广“贵人智办”应用，拓展更多事项的智能审批场景，持续优化工作人员业务能力和服务水平，深入推进“数据多跑路、群众少跑腿”。

施肥、科学管理的良法推广提升种植水平，适配山地的良机普及打通作业难点。“良田、良种、良法、良机”环环相扣、协同发力，既保障水稻高产，也为全程机械化铺平道路。同时，凤冈县还强化农户技术培训指导，提升种粮科技水平，让山地农业成为富民产业。

今年，凤冈县水稻种植面积达175万亩，总产量88万吨，全县水稻生产综合机械化率超78%，其中机收水平大幅提升至95%，机耕、机播等关键环节机械化应用得到全面普及。

实现沟相通、路相连、旱能灌、涝能排，提供了很好的种植条件。目前正值收割期，用上大型收割机，更加省时省力省心。”凤冈县群丰合作社党支部书记罗时强说。

机械化高效作业离不开“四良”融合体系的构建：“小田变大田”的良田改造打破地形限制，抗病高产的良种选育夯实产量基础，精准

遵义秸秆综合利用率达90.68%——

从单一焚烧到“七十二变”

贵州日报天眼新闻记者 徐春燕

“收购的高粱秸秆，将变成生物颗粒燃料。”项目有关负责人张启林说，1吨高粱秆约产0.8吨生物颗粒，价值至少翻一番。

在绥阳县蒲场镇七九村，玉米秸秆正在开启养殖业“新生”，经过粉碎、发酵，变成青贮饲料、中药型秸秆颗粒饲料。其中，中药型秸秆颗粒饲料由入驻公司自主研发。张光亮告诉记者，自家20余亩高粱，要砍10余吨秸秆，留一半喂牛，再按每吨每吨300元的收购价卖一半，能增收近2000元。

张光亮口中的“工厂”，是当地实施的年处理10万吨生物质燃料的综合利用项目。

秸秆“变形”的背后，是遵义市对农业废弃物资源化利用的高度重视。《遵义市2025年农作物秸秆综合利用工作方案》明确，引导各地持续探索山地秸秆综合利用模式，促进秸秆综合利用产业化和规模化发展。遵义市今年累计争取上级资金852万元，用于建设秸秆收储转运和利用项目，及对全市秸秆饲料化企业进行补助。

为进一步打通供需渠道，遵义市农业农村局发布了424家农作物秸秆综合利用主体信息。目前，该市已探索出秸秆变酒曲原料、饲料加工、生物质燃料、有机肥料等利用路径，2024年秸秆综合利用率达90.68%，为绿色农业发展划下生动注脚。

贵州日报天眼新闻记者 程佩佩

农民夫妇两度重走长征路

前不久举行的“多彩贵州·书香高原”耕读行动——长征阅读漂流总结分享活动中，来自遵义市新蒲新区五星村的农民夫妇，罗建华与丁啟梅分享了两度重走长征路的感人故事，赢得现场听众的阵阵掌声。

据了解，二人自幼因《七根火柴》《老山界》等课文了解到长征。但是，罗建华认为“踩过红军走过的路，才能真正懂那份苦与信仰。”最初提议重走长征路时，因需要照顾家庭等原因，丁啟梅心存顾虑。但罗建华坚持整理史料、标注路线，并讲述红军故事，最终打动了妻子，共同说服了家人。

2017年10月，妥善安排家庭后，他们从江西瑞金出发，罗建华骑马，丁啟梅驾车护航，历时1年9天，跨过11个省（直辖市、自治区），最终于2018年10月抵达陕西吴起，完成首次红色之旅。“这不是体验，而是体会。”夫妻二人强调，即使选择风餐露宿、骑马行走乡道，也难复刻红军当年经历的艰难困苦，但在主动贴近中深刻体悟到信仰的力量。

首次重走长征路，孩子因学业未能同行。于是，夫妻俩计划第二次重走长征路，让年轻一代在实地踏访中切身感受红色江山与幸福生活的来之不易。2024年7月，他们按照遵义市长征学会专家设计的路线，带着女儿和侄孙女，从甘肃会宁启程，沿着西路军西征路线再次西行，途经青海、宁夏、新疆等地。每到烈士陵园、红军战斗遗址，他们便带孩子瞻仰祭拜，听老人讲战斗故事；看到纪念馆里的旧枪、军号，罗建华便给孩子们讲解背后的牺牲与坚守。

两度重走长征路归来，二人用实际行动传承红色精神。回乡创办“耕读农业”，打造“长征驿站·炽红农庄”，将插秧、打糍粑等农耕体验与“长征书屋”的阅读活动相结合，让青少年在实践中理解长征精神的内涵与意义。同时，他们将沿途所见所闻、所思所感详细记录，整理成册，先后出版了《农民夫妇的长征日记》和《寻访西路军纪事》两本书籍，将自己的亲身经历转化为可供大众阅读、分享的精神财富，为伟大长征精神的广泛传播注入了质朴而真挚的力量。

遵义市 多支应急力量集结练兵

本报讯 (记者 孟锦群) 10月11日，遵义市“应急先锋·2025”应急救援实战化共建共训活动在播州区举行。本次活动分时段展开，覆盖应急保障、通信保障及抢险救援等关键环节。

上午实操训练中，队员们模拟灾害现场快速搭建应急帐篷，操作卫星电话，确保对讲机信号畅通，还演练了风力灭火机、灭火无人机及冲锋舟、橡皮艇等装备操作。下午，实战演练模拟森林火灾与水域救援。无人机侦察火情后，救援队伍协同扑火。落水救援则按照“监测预警—分析研判—启动响应—应急处置”的标准化流程，完成急救转运。

此次兵集结了遵义市应急管理局应急先锋队、遵义市应急救援大队、国家消防救援局贵州机动队驻遵分队及播州区应急局等力量，通过共建共训，提升救援力量协同效率与实战能力，为地方发展筑牢安全保障。

桐梓供电局 “满格电”助旅游产业发展

本报讯 (通讯员 何宇 赵柳青) 近日，笔者从桐梓县供电局了解到，该局以“满格电”的优质服务，为桐梓水银河大峡谷景区旅游产业发展提供可靠用电保障。

据介绍，面对景区海拔高、地形复杂的实际情况，桐梓供电局提前谋划，全面升级改造景区及周边乡村电网。两年来共投入300余万元，在景区核心区及周边民宿聚集地带新增配电变压器3台，新增容量150千伏安，彻底解决“低电压”、供电能力不足问题；对景区内重要配电设施进行智能化升级，安装故障指示器、智能开关等设备，为输电线路投入自动化控制，可快速检测并隔离非旅游景区故障，缩小44%停电范围。改造后，景区及周边区域供电可靠率提升至99.98%以上，电压合格率稳定在100%。

服务保障上，桐梓供电局为景区新增民宿、农家乐、商铺等开辟用电“绿色通道”，提供“一站式”办理和“零上门”服务。今年以来已完成20户新装增容。旅游高峰期还组织“党员服务队”和“青年突击队”，每周至少2次对景区内供电线路、设备特巡特维，并安排应急发电车在关键节点随时待命。

据统计，今年7月至8月，该景区接待游客近9万人次，同比增长39%。电力的稳定可靠，促进了周边民宿、农家乐、特色种养业及农产品加工发展。下一步，桐梓供电局将持续提升供电服务水平，为地方经济提供能源保障。

阁老坝车站接触网改造启动

本报讯 (记者 蒋洪飞) 10月12日清晨，瓮马铁路北延伸线接入川黔线阁老坝车站施工现场，首个接触网停电施工顺利完成。本次施工主要是既有车站接触网架空地线的迁改作业，标志着阁老坝车站接触网改造启动。

因瓮马铁路北延伸线接入，阁老坝车站将新增6道架设接触网，但既有架空地线与其安全距离不足，为确保后续接触网架线作业，必须提前对架空地线进行迁改。现场，中铁二十局瓮马铁路南北延伸线十一项目部高空人员攀爬至支柱顶端安装调整，地面人员则配合放线、传递材料，各环节紧密衔接，忙而不乱。施工期间，作业人员面临多重挑战：一是既有线施工需严格把控停电时间，在有限时间内高效完成作业；二是现场作业环境复杂，涉及多股道、多人员协同，安全管控难度大。为确保施工顺利，项目团队提前制定精细化施工方案，进一步强化安全，对施工人员进行专业培训，明确分工、压实责任。